

《穿越聖經》

列王紀下(3) 摩押敗逃、以利沙幫助窮寡婦、書念婦人接待以利沙， 以及以利沙行了幾個神蹟(王下3:24-5:4)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀下2:23-3:23的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀下2:23-3:23講述以利沙咒詛嘲諷童子，以及以色列與摩押爭戰等故事。

以利沙所行的幾件神蹟都是他受命作神先知的憑證，說明他得到新的能力與權柄，作以色列先知的領袖，完全是出於神的權能。

嘲諷以利沙的這一班童子是青年人，來自北國拜偶像的宗教中心伯特利。他們或許想勸誡以利沙，不要像以利亞那樣痛斥他們不道德的罪。因此他們不僅嘲笑以利沙禿頭，並且對他的信息和神的大能極為不恭敬。他們也許不信神用火車火馬把以利亞接去，便冷嘲熱諷。以利沙咒詛他們，神叫群熊出現，為要懲罰這班年輕人的冷漠不信。

這班青年人因嘲笑神的使者而喪命，真是付出了沉重的代價。拿宗教領袖來開玩笑，歷來屢見不鮮。至於忠心服事神的人，更常受閒言冷語的凌辱。每當我們對宗教領袖吹毛求疵、冷嘲熱諷時，我們不但是嘲笑人，也可能是輕慢了屬靈的信息。我們儘管不同意某些領袖所犯的罪，也不要一味恥笑他們，反倒該為他們禱告。真正跟從神的屬靈領袖，我們要恭敬聆聽，使他們的事工得到鼓勵。

雖然列王紀下1:17說約蘭是猶大王，但列王紀下3:1則說約沙法作猶大王。君王年紀漸老時，通常都由儲君輔政。約沙法在他王位將近終了的時候，指派兒子約蘭協助朝政。約蘭攝政五年。北國以色列王約蘭則是亞哈的兒子，亞哈謝的弟弟，亞哈與亞哈謝都在約蘭以前作北方以色列的王。

聖經常將以色列君王的罪，比作“耶羅波安所犯的罪”，他是北國以色列的第一任君王。他所犯的大罪，是在全國設立偶像崇拜，令人們偏離神。約蘭不理會神，容讓人們拜偶像，就是犯了耶羅波安的罪。

以色列與猶大具有古代近東最肥沃的土地以及不少戰略要地，無怪乎鄰國都嫉妒他們，不斷想奪取他們的土地。摩押位於以色列東南，當亞哈作王的時候，以色列兵力強盛，摩押曾一度受以色列控制；但亞哈死後，摩押王米沙乘機背叛。以色列下一任君王亞哈謝對此沒有採取行動，繼任人約蘭則決定出兵摩押。他聯合猶大王約沙法向摩押進攻。以東受猶大控制，所以隨從他們一同出發，成為三王聯軍。

約沙法在危難之時要找“耶和華的先知”，顯示以色列與猶大國應有的敬虔及敬拜神的生活，已經墮落到何種地步。在大衛的時代，既有大祭司，又有先知給君王獻策。但是自從國度分裂以後，大部分的祭司離開以色列去了南國猶大，而神的先知則被視為報惡信的使者。以利沙所預言的這個神蹟，證實神的大能與權柄，也印證了以利沙的事工。在歷代志下18章，猶大王約沙法與以色列王亞哈，也向米該雅提出同樣的要求，但是他們不聽神的勸告，最終

以悲劇收場。

接下來，我們繼續研讀與查考列王紀下3章剩下的內容。

列王紀下3:24-25記載：“摩押人到了以色列營，以色列人就起來攻打他們，以致他們在以色列人面前逃跑。以色列人往前追殺摩押人，直殺入摩押的境內，拆毀摩押的城邑，各人拋石填滿一切美田，塞住一切水泉，砍伐各種佳樹，只剩下吉珥哈列設的石牆；甩石的兵在四圍攻打那城。”

次日早晨，有水從東流進谷中。在陽光的反射下，那水在摩押人看來像血，他們認定必是以色列、猶大和以東三王互相擊殺。他們趕緊到以色列營中搶奪財物，卻遭到強大的攻擊。以色列人拋石填滿一切美田，塞住一切水泉，砍伐各種佳樹。

在此，我們看到神必然施行神所預定的一切。神的預言千真萬確，因此我們可以確信神必然會守護和引導自己揀選的百姓，直到最後。

列王紀下3:26-27記載：“摩押王見陣勢甚大，難以對敵，就率領七百拿刀的兵，要衝過陣去到以東王那裡，卻是不能；便將那應當接續他作王的長子，在城上獻為燔祭。以色列人遭遇耶和華的大怒（或作：招人痛恨），於是三王離開摩押王，各回本國去了。”

在古代就有把人焚燒而獻祭給自己所拜之神的宗教儀式。摩押的基抹神像也是供奉人血的偶像。偶像敬拜的一個突出特點就是刺激和激動人的感情。用人獻祭，實際上就是把殺人合法化，通過洗腦使人甘願放棄自己作為人的權利，這在神看來是最可憎和最心痛的事，因為神是把人創造為最美麗的被造物，惟有神才能決定人的生死。

北方以色列、南方猶大，及以東三國聯軍合力的攻擊幾乎使摩押投降，但是當三國聯軍看見摩押王將親生的長子，同時又是王位繼承人獻為燔祭後，雖然打了勝仗還是退回本國去了。

列王紀下4章記載了以利沙所行的幾個神蹟。雖然以利沙和以利亞所行的神蹟很相似，但以利沙所行的神蹟規模更大。

列王紀下4:1記載：“有一個先知門徒的妻哀求以利沙說：‘你僕人一我丈夫死了，他敬畏耶和華是你所知道的。現在有債主來，要取我兩個兒子作奴僕。’”

先知門徒之妻哀求以利沙，並向他訴苦，以利沙便體恤孤兒寡母的痛苦，行神蹟解決他們生活所需。以利沙的這種態度是今天屬靈領袖的榜樣。不論是誰，只要他尋求奉神旨意的人的幫助，那麼就應該向他傳達神的旨意。至於按自己的想法去判斷、或者按自己的意願作出選擇的人不是真正的屬靈領袖。約翰福音10:12告訴我們，看見狼來就撇下羊群逃走的是雇工，而不是牧人。

列王紀下4:2記載：“以利沙問她說：‘我可以為你做甚麼呢？你告訴我，你家裡有甚麼？’她說：‘婢女家中除了一瓶油之外，沒有甚麼。’”

以利沙有責任幫助先知門徒的妻子。根據摩西律法，以色列人要照顧孤兒寡母。

列王紀下4:3-5記載：“以利沙說：‘你去，向你眾鄰舍借空器皿，不要少借；回到家裡，關上

門，你和你兒子在裡面將油倒在所有的器皿裡，倒滿了的放在一邊。’於是，婦人離開以利沙去了，關上門，自己和兒子在裡面；兒子把器皿拿來，她就倒油。”

以利沙明知婦人家裡只有一瓶油，但他卻讓婦人去借空瓶器皿，能借多少就借多少，為的是向她顯明神的無所不能的能力。

列王紀下4:6-7記載：“器皿都滿了，她對兒子說：‘再給我拿器皿來。’兒子說：‘再沒有器皿了。’油就止住了。婦人去告訴神人，神人說：‘你去賣油還債，所剩的你和你兒子可以靠著度日。’”

這個神蹟比以利亞向撒勒法的寡婦所行的還大，以利亞那時只是讓瓶中的油不短缺而已。

列王紀下4:8-10記載：“一日，以利沙走到書念，在那裡有一個大戶的婦人強留他吃飯。此後，以利沙每從那裡經過就進去吃飯。婦人對丈夫說：‘我看出那常從我們這裡經過的是聖潔的神人。我們可以為他在牆上蓋一間小樓，在其中安放床榻、桌子、椅子、燈臺，他來到我們這裡，就可以住在其間。’”

有一位住在書念、好心腸的婦人，每次當以利沙經過時，她都會招待以利沙。

從那時起，許多信徒的家都有專門給先知住的小樓。今天有很多愛主的基督徒，在家裡總預備一個房間，專門用來招待傳道人和宣教士，好讓神的僕人有賓至如歸的感覺。他們必會蒙福的。以利沙對常常接待他的這一家人心存感激。有一天，他躺在床上，決定要獎賞這位好心的婦人，報答她的善意。

列王紀下4:14-17記載：“以利沙對僕人說：‘究竟當為她做甚麼呢？’基哈西說：‘她沒有兒子，她丈夫也老了。’以利沙說：‘再叫她來。’於是叫了她來，她就站在門口。以利沙說：‘明年到這時候，你必抱一個兒子。’她說：‘神人，我主啊，不要那樣欺哄婢女。’婦人果然懷孕，到了那時候，生了一個兒子，正如以利沙所說的。”

幾年過後，書念婦人的兒子漸漸長大，卻忽然死了。以利沙用當年以利亞在列王紀上17:17-24相同的方式，讓那孩子從死裡復活。

以利沙與書念婦人的故事同以利亞和撒勒法寡婦的故事非常相似。其共同點有以下幾點：第一，以利亞和以利沙都住在閣樓；第二，婦人已死去的兒子都放在了神人的床上；第三，以利亞和以利沙救活婦人兒子的時候都上床伏在孩子身上。通過這些事證實了感動以利亞的靈加倍感動了以利沙的事實。這裡突出了真誠服事神的人所體驗到的神復活的大能。希伯來書11章說人因著信，服事了神人，也因此體驗到了復活的能力。可見，人非有信，就不能得神的喜悅，也不能看到神的作為。

列王紀下4章所記載的第四個神蹟和先知門徒煮的食物有關，先知門徒就像今天的神學生。那地有饑荒，其中有一位學生到外面去採野生的水果或蔬菜。他們燉了一鍋菜。

列王紀下4:38-41記載：“以利沙又來到吉甲，那地正有饑荒。先知門徒坐在他面前，他吩咐僕人說：‘你將大鍋放在火上，給先知門徒熬湯。’有一個人去到田野採菜，遇見一棵野瓜藤，就摘了一兜野瓜回來，切了攪在熬湯的鍋中，因為他們不知道是甚麼東西；倒出來給眾人吃，吃的時候，都喊叫說：‘神人哪，鍋中有致死的毒物！’所以眾人不能吃了。以利沙說

：‘拿點麵來’，就把麵撒在鍋中，說：‘倒出來，給眾人吃吧！’鍋中就沒有毒了。”

此段經文記載了以利沙如何解除鍋中致死的毒。即使在人看來是有害的，只要神作工，有害也會變得無害。在保羅事奉的過程中也有過類似的事件。當時保羅在米利大土人的村落生火時，不慎被蛇咬了一口，但保羅身上卻沒有絲毫的變化，這應驗了耶穌在馬可福音16:18所說的“手能拿蛇；若喝了甚麼毒物，也必不受害；”的話。以利沙解毒的神蹟可以與耶穌救贖人類聯繫在一起。如果沒有基督的救贖，使人類的靈魂墜入死亡之淵的罪就斷不能得到解決。正如神通過以利沙的神蹟，原本有死毒的湯也能喝一樣，把人類推向死亡之深淵的罪愆，被耶穌基督的寶血洗淨了；罪人因著信靠主耶穌而罪得赦免。

列王紀下4:42-44記載：“有一個人從巴力沙利沙來，帶著初熟大麥做的餅二十個，並新穗子，裝在口袋裡送給神人。神人說：‘把這些給眾人吃。’僕人說：‘這一點豈可擺給一百人吃呢？’以利沙說：‘你只管給眾人吃吧！因為耶和華如此說，眾人必吃了，還剩下。’僕人就擺在眾人面前，他們吃了，果然還剩下，正如耶和華所說的。”

這個神蹟與在列王紀下4:1-7以利沙吩咐婦人用一瓶油裝滿所有空器皿，以及馬太福音14:13-21裡的五餅二魚的神蹟相似，三件事的共同點都是“剩餘”。這意味著神的恩惠充滿盈餘。

先知以利沙一生中，列王紀下5章所記載的是最有趣的一段。從這一章我們可以看出他有時像以利亞一樣率直粗獷，但又不乏幽默感。我相信神也有幽默感，喜歡用有幽默感的人。

列王紀下5:1記載：“亞蘭王的元帥乃縵在他主人面前為尊為大，因耶和華曾藉他使亞蘭人得勝；他又是大能的勇士，只是長了大痲瘋。”

這節經文告訴我們乃縵是亞蘭王的元帥，雖然他是一個異教徒，但他也是一個偉大和尊貴的人。神曾藉著他使亞蘭人得勝，他是神所使用的人。神使用這世界上許多還沒信主的人，你不要覺得奇怪，神使用過法老、尼布甲尼撒、波斯王古列、亞歷山大大帝。這裡的經文告訴我們神使用乃縵，乃縵是一個大能的勇士。這裡所提到的都是有意義的，神不輕看這些事。這個異教徒是神使用的，“因耶和華曾藉他使亞蘭人得勝；”雖然經文說了很多他的好話，但是還加上一句說：“只是他長了大痲瘋。”今天有很多人雖然不是基督徒，但他們是好人，也做了很多好事。與此同時，他們還是罪人。羅馬書3:23記載：“因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；”不管那人有多好，在神的眼中他都是罪人。在異教的國家，痲瘋病人不需要與社會隔絕。神規定以色列人和痲瘋病人隔離，以免傳染疾病。今天，痲瘋病人也必須與社會隔絕。但在很久以前，在異教國家明白事態嚴重之前，神就已經明文規定了。親愛的聽眾朋友，請你好好想一想，人類還沒有進入所謂的文明世界之前，就已經要把痲瘋病人隔離了。聖經中的痲瘋病象徵罪。其中一個理由就是這是人治不好的病，只有神能醫治、拯救罪人。乃縵有很多優點，但他是個罪人，他想掩蓋他的痲瘋病，但還是治不好。今天有很多人想要掩蓋自己的罪，可是只有基督可以使罪人得潔淨。

列王紀下5:2-4記載：“先前亞蘭人成群地出去，從以色列國擄了一個小女子，這女子就服事乃縵的妻。她對主母說：‘巴不得我主人去見撒瑪利亞的先知，必能治好他的大痲瘋。’乃縵進去，告訴他主人說，以色列國的女子如此如此說。”

以利沙行神蹟的能力伸展到亞蘭人的軍隊中。有一個被俘虜的以色列女子，服事亞蘭元帥乃縵的妻子。她知道乃縵患了大痲瘋，便對主人說在撒瑪利亞的先知以利沙可以治好他。這個被擄的以色列婢女所說的話，雖然看似平凡，卻需要很大的信心和勇敢才能說出來。她不怕

可能失敗所招致的痛苦後果。結果，不但使大元帥乃縵認識了神，整個亞蘭國也都知道了神的作為。今天的基督徒不能夠吸引人歸主，不是因學問、地位、財富、聲譽不及人的緣故，而是因為不敢為福音稍冒風險。這女子說出一個在世人眼中絕不重要的人，在關鍵之地對神忠心，於救恩歷史的過程中造成影響。有學者評論說：“一個小女子說了幾句話便使兩國騷動起來。神允准了她的信心。向乃縵這個拜偶像的人行了他沒有向任何以色列人行的事情。”

這個弱小的希伯來女僕，沒有資格告訴主人怎麼做，但是有一天，她說：“我多麼希望主人可以下到撒瑪利亞，去見先知。先知肯定會醫好主人的癲瘋病。”你看，以利沙的名聲多好。有人聽見了以色列婢女所說的話，這話就傳到了亞蘭王的耳中。

亞蘭王一聽，非常高興，因為他總算可以為他最看重的人做點事了；他寫了一封介紹信，準備了豐厚的禮物，立刻叫乃縵去見以色列王。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！